Arbeitsblatt - Haarshampoo im Test

Aufgabe 1

Aufgabe 2

Zeichne eine schematische Darstellung von der Waschwirkung eines

Tensids.

Flihre folgenden Versuch durch und protokolliere deine Beobachtungen

angemessen:

Versuch:

Durchfithrung:

Zunichst werden 0,5 g der Haarshampooproben in Becherglaser
abgewogen und vorsichtig in 50 mL demin. Wasser gelost. Die Proben
werden dann in Messzylinder mit Stopfen tiberfiihrt, die Fiillhohe markiert
und zehnmal kraftig geschiittelt, in dem der Messzylinder um 180 ° gedreht
wird. Nach zehn Minuten wird die Schaumhoéhe abgelesen und
dokumentiert. Anschlieffend werden jeden Messzylinder 10 mL mit
Paprikapulver gefarbten Ol zugegeben und das Schiitteln wiederholt. Das

Emulsionsverhalten wird verglichen.

Aufgabe 3

Aufgabe 4

Wie konnte eine Schaumblase aufgebaut sein? Fertige eine Skizze an!

»Schaum ist vollig unnotig® Nimm Stellung zu der Aussage und beziehe

deine Beobachtungen aus Aufgabe 2 mit ein.
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Dieses Arbeitsblatt behandelt das Themengebiet der Tenside. Zunichst sollen die SuS die
Waschwirkung in Aufgabe 1 reproduzieren um dann in den folgenden Aufgaben ihr Wissen auf
das Phdnomen der Seifenblasen zu iibertragen. Aufderdem wird die Bewertungskompetenz

gefordert, indem verschiedene Haarshampoos getestet werden.

Fachwissen: Die SuS nennen die Waschwirkung von Tensiden und stellen sie in

einer Skizze dar. (Aufgabe 1)

Kommunikation: Die SuS prifen Angaben iiber Produkte hinsichtlich ihrer

fachlichen Richtigkeit. (Aufgabe 2)

Bewertung: SuS nutzen ihre Erkenntnisse zu zwischenmolekularen
Wechselwirkungen zur Erklarung von Phidnomenen in ihrer

Lebenswelt. (Aufgabe 3)

Die SuS erkennen, diskutieren und bewerten die Vor- du Nachteile

von Rohstoffen und Produkten. (Aufgabe 4)
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Aufgabe 2 Die SuS fiihren den Versuch sachgemifd durch und protokollieren ihre

H20 H20

Beobachtungen in einer Tabelle:

Coffein Shampoo for Men 144 cm schlecht

Sheer Blond 160 cm mittel

Schauma Fructies 125 cm mittel
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Bio-Shampoo 107 cm sehr gut

Jeden-Tag Shampoo 126 cm
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Aufgabe 4 Die Aussage lasst sich durch die Beobachtungen bestétigen. Das

Schiaumungsverhalten korreliert nicht mit der Emulsionsfdhigkeit. Es gilt

also nicht je mehr in Shampoo schaumt, desto besser wascht es auch.




